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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Esther Arnet

Direktorin

«Zu einem besseren 

Verkehrsklima kann ich jeden 

Tag meinen Beitrag leisten. Die 

Zürcher Verkehrskonferenz 

setzt sich für mehr Rücksicht 

ein - und ‹Grosi› hilft uns 

dabei.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Programm

Referat von Dr. Hardy Holte

Referat von Prof. Dr. Hans-Joachim Mosler

Umfrage und Kampagne der Stadt Zürich

PAUSE

interaktives Podium

Studienpreis für urbane Verkehrssicherheit

Netzwerk-Apéro
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Dr. Hardy Holte

Verkehrspsychologe

«Die Meinungen darüber, was 

überhaupt Verkehrsklima ist, 

unterscheiden sich deutlich.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Prof. Dr. Hans-Joachim Mosler

Sozialpsychologe

«Kampagnen zur 

Verhaltensänderung müssen 

auf die Motive der Zielgruppe 

zugeschnitten sein.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Dr. Wernher Brucks

Leiter Verkehrssicherheit

«Ein schlechtes Verkehrsklima 

äussert sich auch in 

vermeidbaren Konflikten und 

Unfällen.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr
Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Anekdoten zum Verkehrsklima

Polizeirapport 1:

«In diesem Moment sah ich, wie der Lenker des hinteren 

Fahrzeuges zum anderen Lenker ging, um diesen am Hals zu 

packen. Ich glaube, das war mit der linken Hand. Mit der anderen 

Hand versuchte er wie die Faust aufzuziehen. Ich bin in der Folge 

dazwischen gegangen, um die beiden zu trennen.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr
Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Anekdoten zum Verkehrsklima

Polizeirapport 2:

«Ich habe dann gesehen, dass es zu einem Handgemenge kam. 

Der Motorradfahrer scheuerte dem Opelfahrer zuerst eine. Er hielt 

sich dann an der B-Säule des Personenwagens fest. Dann gab 

der Opelfahrer so stark Vollgas, dass die Reifen quietschten. 

Danach stürzte der Motorradfahrer logischerweise.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr
Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Anekdoten zum Verkehrsklima

Polizeirapport 3:

«Der Fussgänger war daraufhin wütend und schlug mit seiner 

Gehhilfe auf die Heckscheibe des Fahrzeugs. Diese zerbrach 

sofort. Der Lenker stieg aus und wurde handgreiflich gegen den 

Fussgänger. Er packte ihn am Kragen und schlug ihn zwei Mal mit 

der Faust ins Gesicht und an den Hals.» 
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Stadt Zürich
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Das Verkehrsklima ist nichts Neues …
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Das Verkehrsklima ist nichts Neues …
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Das Verkehrsklima ist nichts Neues …
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr
Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Die Grosi-Kampagne
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr
Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Verkehrsklimaschützer oder -sünder?

Quelle: Stapo BE / 2002
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Dienstabteilung Verkehr

Verkehrsklima-Umfrage (RANAS)

• Online-Umfrage, ca. 15 Minuten

durchgeführt von Statistik Stadt Zürich (SSZ)

• 2129 Teilnehmende, 48 % Frauen

• 50 % zu Fuss (öV), 32 % auf dem Velo, 18 % im Auto
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Ich vergesse, zu einer guten Stimmung im 
Strassenverkehr beizutragen.
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Grosi ist im Strassenraum präsent …
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… und erinnert an das gute Verhalten.
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Ich fühle mich verpflichtet, zu einer guten 
Stimmung im Strassenverkehr beizutragen
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Wenn andere nicht zu einer guten Stimmung 
beitragen, dann mache ich das auch nicht
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Selbstverpflichtung zum Vorbild 
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Susanne Alt

Busfahrerin

«Mit einer positiven Einstellung 

fährt es sich besser.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Dr. Uwe Ewert

Verkehrspsychologe

«Sichere Strassen zu bauen 

verhindert mehr Unfälle als 

Kampagnen.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Petra Heitz

«Es ist wichtig, manche 

Situationen auf der Strasse 

nicht eskalieren zu lassen.»

Polizeilicher Assistenzdienst
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Dr. Joëlle Zimmerli

Geschäftsführerin

«Wir untersuchen, wie Räume 

gesellschaftlich genutzt 

werden und erklären, wie sie 

gestaltet werden können, 

damit erwünschte 

Nutzungsformen entstehen.»
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Frage ans Publikum:

Nehmen Sie eine schlechte Stimmung im 
Strassenverkehr der Stadt Zürich wahr?

1 = nie

2 = selten

3 = oft

4 = immer
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr
Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

TED Ergebnis
Nimmt das Publikum eine schlechte Stimmung im 
Strassenverkehr der Stadt Zürich wahr?

54.74%

45.26%

Nie / Selten oft / Immer

Nie / Selten oft / Immer
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr
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Aus der Umfrage:
Ich nehme eine schlechte Stimmung im 
Strassenverkehr der Stadt Zürich wahr.
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Aus der Umfrage:
Ich nehme eine schlechte Stimmung im 
Strassenverkehr der Stadt Zürich wahr.

Gute Stimmung Schlechte Stimmung
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Frage ans Publikum:

Tragen Sie persönlich zu einer guten Stimmung im 
Strassenverkehr bei?

1 = nie

2 = selten

3 = oft

4 = immer
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TED Ergebnis:
Trägt das Publikum zu einer guten Stimmung im 
Strassenverkehr bei?

18.95%

81.05%

Nie / Selten oft / Immer

Nie / Selten oft / Immer
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Aus der Umfrage:
Ich trage persönlich zu einer guten Stimmung im 
Strassenverkehr bei.
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Aus der Umfrage:
Im Strassenverkehr bin ich ...
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Aus der Umfrage:
Im Strassenverkehr bin ich, wenn die Zeit knapp ist.
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Aus der Umfrage:
Im Strassenverkehr bin ich, wenn andere sich nicht 
an die Regeln halten.
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Dienstabteilung Verkehr

Frage ans Publikum:

Ich halte mich im Strassenverkehr an die 
Verkehrsregeln?

1 = stimmt gar nicht

2 = stimmt eher nicht

3 = stimmt eher 

4 = stimmt vollkommen
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr
Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

TED Ergebnis
Hält sich das Publikum an die Verkehrsregeln?  

9.46%

90.54%

Nie / Selten oft / Immer

Nie / Selten oft / Immer
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Aus der Umfrage:
Im Strassenverkehr halte ich mich an die 
Verkehrsregeln.
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Studienpreis für urbane 
Verkehrssicherheit

Gestalter und Bildhauer: Horst Bohnet
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Stadt Zürich
Dienstabteilung Verkehr

Laura Ringel

Gewinnerin des Studienpreises 
für urbane Verkehrssicherheit

ETH (IBI) Masterarbeit 2019

Einflussfaktoren bei 

Fahrradunfällen in der Stadt 

Zürich – Auswertung einer 

Umfrage.
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